

·会议综述·

“供给侧结构性改革下的人口就业与可持续发展暨《中国人口科学》创刊 30 周年”学术研讨会综述

张建武 齐天骄 徐诗熠

习近平总书记在十九大报告中指出,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和中国发展的战略目标,这就需要深化供给侧结构性改革。为此,《中国人口科学》杂志社和广东外语外贸大学经济贸易学院在《中国人口科学》创刊 30 周年之际,于 11 月 17 日在广州召开“供给侧结构性改革下的人口就业与可持续发展暨《中国人口科学》创刊 30 周年”学术研讨会。来自全国各地高校和社科院系统的专家学者近百人出席了会议。本次会议共收到论文 60 余篇。现将会议主要观点综述如下。

一、新经济、新形势下的新就业理论与政策

关于新经济与新就业,中国社会科学院人口与劳动经济研究所张车伟研究员发表了题为《中国的新经济与新就业》的演讲。他认为,新经济是以重大技术突破和重大发展需求为基础、以高技术产业为先导、以互联网和大数据技术为支撑、以技术创新和业态创新为核心的经济活动,主要包括“新技术经济”和“新业态经济”。其中,“新技术经济”是指以研发新技术为核心内容的经济活动,“新业态经济”是指利用新的科技成果、新兴技术组织生产要素,从现有产业中衍生的新环节、新链条、新商业运行模式。

新经济作为新的动能,有力地支持了中国经济的转型,与 5 年前相比,目前对中国经济的转型成功更有信心。新经济还使劳动生产率有了很大的改善。目前的劳动力形势是供不应求,特别是在新型产业中,对高素质高技能人才需求远大于供给。虽然目前传统经济还占很大份额,但新经济的快速增长已初步显现,而且必然是未来中国经济转型升级的新动能,并保持新的高增长率。其原因是新经济的劳动生产率远超过社会总体的平均劳动生产率。由于新经济具有市场性和计划性的融合、标准化和差异化的融合、生产和消费的融合、金融属性和实体属性的融合、竞争性和垄断性的融合等特点,在新经济中,市场性和计划性已经开始融合。在传统经济中之所以能够大规模的发展,是因为其具有标准化的优势。但当新经济出现的时候,差异化就可以开始实施,而且成为新

的一种商业模式。

FDI 对中国的就业具有重要的贡献,特别是“走出去”战略的实施对国内就业影响。姜巍教授研究了中国近些年的 OFDI 对国内就业影响的整体效应与区域差异,指出中国是一个人口大国,就业问题一直是社会经济发展中的重要问题。改革开放以来,在传统的出口导向型经济发展战略下,中国通过大量吸引 FDI 流入和出口扩张拉动国内就业与增长。从宏观供给视角看,OFDI 对母国产出和就业的影响渠道不仅表现在对要素投入数量的影响,还表现在对技术效率或全要素生产率的影响上。研究显示,中国 OFDI 对国内就业的促进效应具有明显的滞后性:短期对就业具有一定程度的替代效应,长期来看则有较为明显的促进作用。而从区域来看,OFDI 对国内就业的促进效应存在区域差异性。因此,企业“走出去”不但要注重规模,更应注重质量;鼓励政策的指定要考虑地区差异;还要加快市场化改革步伐,完善国内市场制度环境;引导鼓励企业加大研发投入,增强企业科技创新能力。

不论在经济危机前还是经济危机后,政府在促进就业中一直扮演着积极的角色。自 2002 年引入积极就业政策以来,就业资金投入不断加大,2016 年中央财政就业专项资金达 438.775 亿元;就业促进政策种类也不断增多,包括职业介绍、职业培训、社会保险、公益性岗位、小额担保贷款等。李锐教授基于世界银行的调研数据,验证个体和宏观因素在不同政策项目选择中的地位,并据此对项目进行分类,分析不同类型的项目中是否存在“撇脂效应”及其严重程度,还根据个体因素和宏观因素主导地位的不同将项目的选择过程分为三类:第一类项目包括小额担保贷款和社会保险补贴,由宏观因素和个体因素共同主导政府决策,第二类项目包括职业培训,宏观因素在政府选择过程中占主导地位,第三类项目包括职业介绍和公共岗位,个体因素在选择过程中占主导地位。第二类项目职业培训存在严重的“撇脂效应”。李锐还提出:(1)政府作为公共项目的主要提供者,在项目实施前应充分了解不同地区不同群体的不同需求,因人而异,因地制宜地配置劳动力政策,开展多层次社会项目,满足不同需求,充分发挥政策效力。(2)建立科学合理的绩效评估体系和激励机制。(3)充分依托市场机制,积极引入第三方培训机构,鼓励并引导社会资本和社会力量开展就业培训服务。

人口老龄化是多数发达国家面临的现实,中国也进入了老龄化社会,人口老龄化这一新问题对中国的劳动力市场供给也带来挑战。王桂新教授借鉴日本经验来讨论老龄化问题,他认为人口的发展是一代一代由劳动年龄人口(支撑侧)支撑抚养非劳动年龄人口(被支撑侧)而延续的。人口的老龄化也就意味着被支撑侧——非劳动年龄人口的相对增大。当被支撑侧(非劳动年龄人口)相对增大到支撑侧(劳动年龄人口)不能支撑时,面临多种选择:增强支撑侧供给能力、减小被支撑侧消费压力,而“一举两得”的

做法则是把被支撑侧有条件的老年人转移到支撑侧，即老年人的劳动雇用。王桂新教授通过数据进一步说明目前的日本老龄化程度，介绍了少子化及不同就业层次的老龄化。并与中国的老龄化程度进行了对比，提出以下建议：(1)充分认识老年劳动力的价值，最大限度地开发利用“人口红利”；(2)坚定不移地贯彻就业优先战略，鼓励雇用老年人，创新适合老年人的灵活就业形式，创造雇用老年人的岗位与环境；(3)推进积极老龄化，大力发老龄产业；(4)制定老年劳动力雇用法。从法律、制度上保障老年劳动力的就业权利；(5)在人力资源社会保障部内增设老年劳动力雇用相关管理服务机构。

二、供给侧结构性改革下的人口、产业与就业新问题

产业与就业关系协调与否是衡量经济是否健康发展的重要标志，产业是发展之基，就业是民生之本，两者事关国计民生。当前，中国正处于加快转变发展方式、推动转型创新发展的关键时期，积极调整并优化产业结构、挖掘不同产业的就业增长潜力，是促进经济发展与就业增长相协调、保增长与惠民生协同推进的关键所在。

关于人口结构、产业发展、供求协同三者的关系，逯进教授基于中国 31 个省份 1993~2015 年面板数据，构建并运用三系统耦合模型，测算了人口结构、产业发展、供求协同三大系统的综合水平及耦合特征，并结合空间重心距离分析，讨论了三系统耦合的时序变化、空间分布及匹配状况，以此审视了当前中国存在的“结构性失衡”问题。他认为，一方面，中国人口结构和产业发展均保持了稳定的发展态势，但人口结构自 2015 年起出现转变，加之供求结构自 2003 年以来失衡加速，导致三系统耦合协调水平提升缓慢；另一方面，“人口结构—产业发展”二系统的良性耦合对于三系统耦合具有支撑优势，但这一优势可能会因二者空间匹配程度的下降、空间配置效率的降低而受到削弱；“人口结构—供求协同”和“产业发展—供求协同”两类二系统耦合的空间配置效率则正逐步回升，对三系统耦合的促进作用正逐步显现。因此，人口红利消退与供求结构长期恶化同时存在，且高强度供给侧改革下，供求协同情况好转，“供求—人口”、“供求—产业”的空间配置效率正逐步回升；但区域发展仍具有不平衡性：广义的中部塌陷蔓延，省内的差异十分明显。由此，政府应从基础支撑力、拓展支撑力及供求侧三方面着手，增加人力资本红利，提高创新强度，优化调整产业结构，从而扩大国内有效需求和增加高质量供给。

就业分为正规就业和非正规就业，但中国的官方发布的数据当中忽略了很多非正规就业的情况。张抗私教授对正规就业与非正规就业的工资差异进行了分析，认为中国正规就业与非正规就业间也存在较高的工资溢价现象，非正规就业者不仅面临工资薪酬比较低问题，且往往在边缘化、较低端行业进行劳作，就业质量一般也比较低。张抗

私教授将非正规就业者定义为：非正规受雇者和自我经营者。非正规受雇者主要包括在非正规部门中领取工资的家庭帮工、临时工和正规部门中的短期临时工、非全日制就业和劳务派遣工，其中正规部门又包括政府机关、国有企事业单位、集体企业、外资合资企业、民营和私营企业。张抗私教授还对正规就业与非正规就业的工资方程进行了 OLS 回归，结果表明随着分位数的上升，正规就业与非正规就业的教育收益率均呈现先升后降的倒“U”形趋势。同时，性别歧视较为严重，这与现实中高收入群体中男性占比较大、在低收入群体中女性工资更低的社会现象吻合。张抗私教授认为，中国正规就业与非正规就业的工资差异主要是由工资分布低分位数水平上的差异造成的；正规就业者与异质性的非正规就业者之间工资差异均符合“黏地板效应”。因此建议：(1) 中国政府等相关部门应该积极推进劳动力市场规范化和正规化改革进程；(2) 基于非正规就业的异质性，相关收入分配政策制定者重点关注工资分布低分位数水平上的非正规受雇者面临的就业问题。

就业培训既是个人人力资本投资的重要形式，也是一个国家提升劳动力素质的重要源泉。但政府决策面临财政约束和压力，需要进行政策取舍。胡永远教授对公共培训和私人培训效果进行了比较，他认为公共就业培训的效应普遍不强，针对不同群体，培训效果也差异很大；而中国的培训效应研究，结果也不尽相同。他认为，参与公共培训没有显著的工资效应，却具有显著的就业效应。因此，政府很可能将就业指标当作公共培训效果的主要考核指标，这一结论为已有研究“公共培训无效论”提供了一个新的解释。也就是说，公共培训无效仅局限于工资效应，既可能是培训质量或参与者个体素质存在问题，也有可能是参与者就业的岗位低端。然而，公共培训的就业效应也是一种相当好的正效应。此外，私人培训高收益率表明市场培训数量不足，但总体来看，公共、私人培训均有效。

有学者从空间分布的角度出发，厘清出口结构对劳动生产率的影响。结果发现，出口专业化、劳动生产率均具有显著的空间正相关性，且出口专业化对本区域劳动生产率的提高具有显著的促进效应，对于其他区域的溢出，明显高于对本区域的效应。因此，中国应依据出口专业化对劳动生产率提升的正向作用出台相应的政策措施。各地政府通过税收、财政补助、国际结算等财政和行政手段扶持高新技术出口型企业发展，培育高科技自主出口品牌，要优先支持同一行业的企业在该地区集聚生产，提升出口专业化水平。“摊大饼”、“贪大求全”的地方要及时调整政府的政策；企业要在与企业主营业务相对应的专业化集聚程度高的地方进行布局生产。

目前中国建立在大量廉价劳动力基础上的经济和贸易面临“人口红利”耗尽的局面，就业人口的质量和结构越来越成为制约中国经济发展的主要因素。据此，有学者根

据对 38 个行业的数据测度,发现很多行业就业出现了更多的跨行业配置,尤其是对外贸易、产业升级和就业增长的作用差异比较明显,体现在对外贸易对产业更新换代具有正向显著影响,对就业的影响则不显著;但产业升级对就业增长具有一定促进作用。剔除产权和垄断因素之后,产业升级对外贸易和就业有显著影响,且对就业的促进作用上远远大于贸易结构。出现这种情况的原因是三者增长的非同步性。在中国和世界处于同一个下行周期的情况下,需要在产业升级和贸易结构改善两个之间进行优先序的选择,进一步通过创新提高产品附加值,进而形成新兴产业,尤其是现代制造业和服务业的扩张,进而推动就业。

改革开放以来,许多城市抓住契机大力发展制造业。但在全球金融危机、中国人口红利逐步消减等因素的影响下,制造企业低成本优势,特别是劳动力成本优势加速弱化。有学者以东莞为例研究了东莞制造企业“机器换人”对人工成本的影响。由于劳动力成本优势加速弱化,东莞市政府开始大力推进“机器换人”。市政府设立了东莞市“机器换人”专项资金,从 2014 年起每年出资 2 亿元,连续 3 年共 6 亿元支持企业实施“机器换人”。研究表明,机器换人企业会显著减少用工人数,在劳动供给没有明显增加的情况下,因为新技术型的机器换人使劳动需求减少,抑制了工资持续上涨。此时,大专生聘用比例的提高也并没有减少企业用工人数,没有出现以高薪资的高技术性工人来替代现有工人的现象。

三、新常态下的人口城市化问题

改革开放以来,随着中国城市化进程的快速推进,流动人口规模急剧增长,2016 年中国流动人口规模为 2.45 亿人,如此庞大的流动人口群体,必然会带来这样或那样的问题,这些问题也是学者们一直关注的焦点和研究的重点。

童玉芬教授就发挥首都核心功能的北京市劳动力需求与人口规模进行了研究。北京市的功能定位经历了多次调整,目前定位为政治中心、文化中心、国际交往中心和科技创新中心。这个中心定位的改变标志着北京从一个普通的、一般性的特大城市,变成了一个首都功能性质的特殊城市。童玉芬教授通过计量方法,在区分了北京市的基础行业和非基础行业,以及非基础行业中的生产性服务行业与生活性服务行业后,提出在保证当前首都核心功能正常运行的前提下,首都最低人口规模应小于那些规划的人口规模,如 2020 年的 2 300 万人口。规划的人口规模与最低人口规模之差就是需要疏解的人口。按照 2015 年实际值和 2010~2015 年平均值计算,北京最低人口规模分别为 1 640 万人和 1 825 万人;北京市维持核心功能的就业人数为 327 万左右,人数总计为 635 万左右。据此,首都功能的运行建立在特大城市本身基本功能发挥作用的基础上,离开城

市本身的功能谈首都功能是很困难的。疏解北京市非首都核心功能绝不意味着将核心功能以外的产业和人口都疏解出去,而是应该适当保留相应比例的生产性配套服务和生活性服务产业与人口。

城市化是劳动力在城乡及城市间转移的动态过程,研究交通拥堵对城市化的影响及其空间效应对于理解交通拥堵在区间联系及区域经济一体化进程中的作用至关重要。有学者基于空间关联视角,利用中国2003~2014年城市面板数据,通过构建空间滞后解释变量模型,研究城市道路交通密度对人口城市化的影响及其空间效应。研究结果表明,伴随着城市自身及其他城市交通密度的提高,城市化水平平均呈现先上升后下降的“倒U形”发展趋势,且多数地级及以上城市的道路交通密度超过最优密度值,已出现明显的拥堵效应。城市化进程中交通拥挤效应的有效空间作用范围平均为300公里,但不同等级城市差异较大,I型及以上大城市、II型大城市、中等城市及小城市的交通拥挤外溢效应空间边界分别为450公里、350公里、300公里和150公里,且城市规模等级越高则交通拥挤的空间外溢效应也明显。因而中国城市化进程中,交通拥挤效应并非局限于本城市,而是能够扩展至除本市以外的更远空间范围。

与数量庞大的劳动力流动相比,中国流动劳动力的“社会融入”情况则不尽如人意。有学者认为,长期以来,受制于城乡“二元结构”,并由此形成的各类制度壁垒,流入城市的农村人口无法享有与城市居民同等的资源,从而产生了大量的流动儿童。研究劳动力流动对其随迁子女健康水平影响的决定因素,对理解中国未来的经济发展至关重要。通过对2014年国家卫生计生委流动劳动力动态监测数据进行分析发现,短期来看,由于劳动力流动能够提高女性孕产期的医疗保健水平,应增加城镇地区的医疗供给,特别是对于劳动力流入较多的城市地区,要增加基层(社区、街道)的医疗供给。在长期,公共政策的调整方向要致力于消除城乡分割。在城乡分割的格局下,农村劳动力举家迁移 to城市后,仍将面对各种制度歧视和社会歧视。这种现象一方面不利于“社会融合”的实现,在城镇化的进程中,可能造成“城市二元结构”的局面;另一方面也不利于流动儿童健康福利的提高,未来中国人力资本的提升也将受阻。因此,公共政策的调整要更多地惠及外来劳动力家庭,从医疗、入学及社会保证层面给予倾斜。

十九大报告提出,按照兜底线、织密网、建机制的要求,全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。刘昌平教授认为,早在20世纪90年代初,就已经提出要提高养老保险统筹层次,并在2010年将“基本养老保险基金逐步实行全国统筹”写入《社会保险法》,此后2012年在“十八大”、2013年十八届三中全会、2015年十八届五中全会上也反复强调“基础养老金全国统筹”的目标。如今,“基础养老金全国统筹”再次被列入《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》。但实际

上,中国过去从市、县级统筹向省级统筹的过渡并不顺利,传统方法和路径未能有效解决提高统筹层次过程中面临的各种问题。总之,“六统一”标准下的“省级调剂金制度”并没有真正实现养老保险基金在省级层面的统收统支,而是依然分散在市、县一级,与之前没有根本差别。刘昌平提出了地方政府与中央政府的博弈、地方政府之间制度“碎片化”、地方政府之间利益分割、社保信息平台的建立和统筹后,养老基金的投资增值等关键问题,以及基础养老金全国统筹的路径,即从地市级统筹和省级调剂基金到省级统筹和全国调剂基金,最终达到全国统筹的目的。全国统筹后,必须规定明确的和统一的缴费基数核定办法、缴费率,并建立完善的社保信息平台,加快金保工程发展步伐,借此将纳税收入和缴费基础对等起来。这对全面实施全民参保计划、完善城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险制度具有重大意义。

“一带一路”建设对中国经济结构、就业、人口等的影响广泛而深远,胡必亮教授发表了题为“一带一路”沿线国家近况、问题与前景”的演讲,他从“为什么、干什么和怎么干”3个方面详细地介绍来“一带一路”的背景,并从多个角度来分析沿线国家的近况与问题,他认为“一带一路”的国家具有以下特征:(1)能源优势十分显著,供需合作前景广阔;(2)经济发展很不平衡,互补发展潜力巨大;(3)结构转型已经启动,外力推进空间不小;(4)目前挑战仍然严峻,“一带一路”助力解决;(5)政治治理水平较低,政治稳定至关重要;(6)需要确定未来发展战略,明确重大政策选择。全球经济从2008年到现在还没有完全复苏,中国经济在2008年之后,从9%的经济增长下降到6.5%,使中国经济进入了新常态,因此提出中国企业必须走出去,到国外去创造新的经济。“一带一路”提供了一个面对全球,覆盖发达国家和欠发达国家的一个新的国际合作模式,各个国家都要把自己的发展战略与全球发展战略进行对接。“一带一路”也非常契合联合国2030年的发展战略,使各国的发展与世界的发展战略相结合,共同发展。“一带一路”沿线国家大多是欠发达国家,这些国家在工业上存在很多的需求,这也正是中国目前能够提供的。

此外,与会者还对技术进步与劳动关系、社会保障等劳动科学领域的热点问题进行探讨,中国人口学会会长翟振武在总结发言中指出,供给侧结构性改革带来了新的就业岗位和机会,同时需要对人口、就业政策、社会保障政策等进行调整,以适应改革的需要。

(作者单位:广东外语外贸大学)

(责任编辑:朱 犀)